

→ 察者看台

人脸信息别成不法分子的牟利工具

■戴先任

近日，广州互联网法院公布了一起买卖公民个人信息案件，涉案人员利用人工智能将人脸照片生成视频，伪造人脸识别认证，从而非法牟利。本案中四名涉案人员因为实施侵犯公民个人信息的行为，除了受到刑事处罚，检察机关还以四名被告的行为侵害了社会公共利益为由，依法向法院提起个人信息保护民事公益诉讼。据悉，这也是全国首例涉“人脸识别”民事公益诉讼案。

涉案人员涉及两项所谓的“业务”，一项叫“查头”，一项叫“过脸”。所谓的“查头”就是根据买家的需要，只要买家能够提供姓名、身份证号码等个人信息，就可以获取到查找对象含有人脸信息的身份证的高清照片、手机号码、家庭住址等个人的敏感信息。“过脸”业务就是将一些人脸信息，通过生成软件合成的方式生成模拟真人动态的动态视

频。比如现在人脸验证环节中所需要的向左看、向右看、张张嘴、抬抬头等这些动作，都可以通过人脸合成的视频的方式来生成。

“查头”和“过脸”严重侵犯了公民个人信息，还会对不特定公众的财产甚至人身安全带来严重威胁。这也是检方对他们提起个人信息保护民事公益诉讼的原因。

人脸识别要采集他人的面部特征等个人生物识别信息，这属于个人敏感信息，人脸识别技术的应用就不能没有边界。人脸信息作为生物识别信息，一般会伴人终生，一旦遭到泄露，将可能给当事人带来很大的麻烦与损失。而现实中，人脸识别技术却有遭到滥用之忧。比如一些经营者以方便消费者的名义强制消费者录取指纹或使用人脸识别技术。

而在此案中，涉案人员无所不用其极，直接对他人的脸进行买

卖，将公民个人信息当成非法牟利的工具，肆意侵犯公民个人信息，更显可怕。人脸信息成了商品，成了掌握在不法分子手中进行违法犯罪的“钥匙”与工具，这一幕让人细思极恐。如果不及时予以遏制，对个人的人身财产权益，对社会公共利益，将带来严重侵害。

本案是全国首例涉“人脸识别”民事公益诉讼案，对于打击类似侵犯公民个人信息犯罪具有极强的示范意义。对于买卖人脸信息，还要能对相关的黑灰产业链进行全链条治理，如对于“偷脸者”及制售“偷脸”技术的上游企业，都要能进行相应惩戒。同时，对于广大公众来说，也要增强对于个人信息安全的保护意识，要增强维权意识。当更多公众重视保护个人信息，当监管更给力，法律更完善，才更有利于筑牢公民个人信息安全防护墙，从而遏制人脸识别技术的“双刃剑效应”。

1.近日，继“种地综艺”之后，“种地直播”火了，来自湖北恩施鹤峰县的梁振清老人今年81岁，直播上课时神采奕奕，教授果树、茶叶和花卉等种植技术知识，吸引了众多网友参与学习。

点评：从种地综艺到种地直播，反映了时代快速发展下的返璞归真。在中华民族五千年农耕文化的滋养下，我们坚信“一分耕耘一分收获”，因而持之以恒地撸起袖子加油干；我们深知“种瓜得瓜，种豆得豆”，因此不驰于空想，不骛于虚声；我们明白“民生在勤，勤则不匮”，故而脚踏实地，行稳致远。时空交错，时代大跨步，正是这些特质让中华儿女在前行路上始终葆有一份纯真。总而言之，这场农业直播之所以火出圈，是因这是一次“传道授业”与求知若渴的相逢、一次“赤诚之心”与“浮于表面”的碰撞，其中也就蕴含了“种地”的流量密码。

2.山东省东营市一名女子在求职期间，发现招聘单位提出入职后“每次做避孕措施要报备”的要求。随后，当地人社局工作人员回应时建议，求职者应选择正规平台，如有相关类似遭遇，可第一时间向劳动部门反映。

点评：招聘方询问求职者婚育情况可以理解，但是这种事无巨细甚至涉及对方隐私的话题，已然构成了言语侵犯，并且含有潜在的歧视观念，让人为职场女性的状况捏了一把冷汗。对此，要切实加大对用人单位的监管，加大性别歧视的查处力度。尤其是国有用人单位，更要带头遵纪守法，树立促进就业公平的大局意识。生育是社会责任，不能由女性独自承担，更不能使她们因这一无法替代的贡献而堕为弱势群体。就业性别歧视影响民生与社会稳定，伤及社会公平，必须引起足够的重视和警惕。

3.一些企业鼓励甚至明令员工购买自己所在企业的产品与服务，有的不明令要求，但有的企业通过摊派业绩实际上倒逼员工购买，甚至完不成业绩就要接受相应惩罚。这些内购方式五花八门，有福利、员工价、摊派、明令购买等。

点评：市场经济下，买卖双方自由交易，地位平等，你情我愿。然而，企业要求员工内购，则打破了双方的平等地位。企业可能利用管理者身份对员工施压，如果员工不按要求内购，那么企业会秋后算账，威胁员工对内购逆来顺受，违心交易，这不符合市场经济自主、公平交易原则。遏制企业强迫员工内购，一方面，相关部门要加大监管力度，对企业强迫员工内购行为，要及时制止，严厉惩处。另一方面，员工要提升法律意识，及时收集企业强迫内购的相关证据，用法律来维护合法权益。而且，员工要自我团结、强大起来，改变面对企业管理的弱势地位，只有这样，才会多一些自主，少一些强迫。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

愿更多“小善良”与“小美好”双向奔赴

■维扬书生

近日，广东东莞。李先生报警称：女儿放学两个多小时还没有回家。原来是女孩骑车不慎蹭到了路边的车辆，原地等了车主两小时。交警联系后，车主为小姑娘的诚实点赞。

这样的暖心故事曾经在许多城市上演过。2018年12月3日，四川广安友谊中学初二(7)班学生张欣雨放学途中不小心剐蹭到路边的私家车，在没等到车主的情况下，她留下纸条，写下自己的名字和联系电话。车主胡先生看到纸条后也很感动，主动放弃索赔：“我检查了，车子只是擦了一条小口子，修补可能需要几百元钱，但是，这个孩子的担当精神和诚信精神太让我感动了。”

同样是骑车不小心剐蹭到别人停在路边的私家车，东莞的放学回家的小姑娘原地等候车主两个小时，这种诚实守信敢于担当的精神也让车主颇为感动：“小孩子弄的，无心之举，对不对？”并承诺处理完之后请小女孩吃麦当劳。

毫无疑问，车子无故被人剐蹭，势必会造成一定的财产损失，少则几百元，多则数千元甚至更多，车主有理由要求肇事者照价赔偿，但是上述新闻中的车主，都主动选择放弃索赔，诚信学生遇到仁义车主，这样的结果无疑是令人欣慰的。

敢于担当、诚实守信是社会所需要的正能量。社会正能量就是由许许多多“小善良”与“小美好”汇聚而成。



小姑娘剐蹭私家车，留下道歉信或在原地等候车主，车主受感动放弃索赔，这种双向奔赴是一种良性互动与循环。感动催生了互动，互动增强了互信，互信促进了和谐，和谐让人际关系愈加友善、社会愈加美好。愿更多“小善良”与“小美好”双向奔赴。

外来工团体购票

让春运温情触手可及

■王建刚

记者从广铁集团获悉，2023年12月18日起，广铁集团启动2024年春运外来工团体票办理业务，计划采取线上受理的方式，为外来工团体购票提供方便。

不知不觉，又是一年春运将近。春运外来工团体订票快人一步，为漂泊在外的游子们铺就了返乡坦途，也为外来工圆梦春节提供了坚实保障。车票“落袋为安”，他们可以在岗位上安心等待回家团圆的日子。

团体订票，让回家的幸福触手可及。线上受理的“足不出户”，5个人以上就可以组团的“低门槛”，对于那些不善于使用网络购票的外来工来说，既免除了他们往返车站、排队买票的困难，又节省了时间和精力，无异于雪中送炭，让购票既方便又快捷。

薄薄的一纸车票，写满关爱与温情。为满足外来工团体出行需求，广铁集团将为5人及以上外来工人员的自组团，或30人及以上的企业客户办理春运外来工团体票，按照“外来工团体优先安排”的原则，有序开展春运外来工团体票办票工作。把“优先办理权”推荐给最需要购票的旅客，有效化解了在外务工人员的购票难、乘车难、回家难等问题，让他们能早早吃下“定心丸”，期盼一个团团圆圆的春节。这种“优先”服务，充分体现了铁路部门对外来务工人员的关爱。

小车票，大温情。寒冷凛冽，春运很暖。团体订票快人一步，这快，是担当，是温情，也是“人民铁路为人民”的生动诠释。我们期待，在团体购票的暖心服务中，更多外来工能顺利迈上回家的路，享有快乐祥和的春节。

→ 有话就说

企业跨界联名要谨防本末倒置

■清 风

近年来，作为一种新的营销手段，跨界联名似乎成了某种品牌破圈的“利器”，不少老字号品牌、新消费品牌纷纷参与其中。在跨界联名方面，老品牌和新品牌的搭配屡见不鲜，这当中蕴藏着双方的需求契合。老品牌历史悠久，知名度高口碑好，但在年轻消费者逐渐占

据主导的当今市场，往往缺乏足够的吸引力。新品牌由于缺乏历史积淀，知名度不够，难以在竞争中脱颖而出，因此也热衷于促成跨界联名。老品牌和新品牌搭配组成的跨界联名，可以扬长避短，优势互补，更易于达成双赢的市场局面。

以往，许多跨界联名因强强联合大获成功，但这并不意味着一“跨”就灵，也绝非“成功秘诀”。这背后需要对市场和消费者进行深入地研究分析，根据两家企业的优势、口碑、特点、消费群体等，来最终确定联名产品及其主打特色，还要配合恰当的IP营销，才能迅速树立新产品形象，吸引更多消费者。

尽管依靠引流打造“网红”产品拉动销售已经成为商家的必修课，但

一时的轰动效应，并不能带来顾客钟爱、品牌长红。对消费者来说，跨界联名早已不是新鲜事，说一千道一万，消费者最在意的还是产品本身。跨界联名只是迈出了第一步，离真正畅销还很远。因此，对待跨界联名，企业应该秉持谨慎认真的态度，不可草率。作为“共同出品方”，对联名产品，既不能期待以噱头、打擦边球等方式吸引关注，也不能只追求联名效应而忽视产品和服务质量，更不能有“割一把韭菜就走”的打算。

做大做强是企业的目标，通过跨界联名来扩大影响、拓展业务，是企业发展的手段，而不是目的。企业在参与跨界联名时，要谨防本末倒置。

